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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Funkční tiková porucha: hromadná nákaza ze sociálních sítí?

PEDIATRIE PRO PRAXI

Podle současných definic jde o skupinové 

chování, které vzniká relativně spontánně, 

vyvíjí se neplánovitě, je neorganizované 

a nepředvídatelné a závisí na vzájemné sti-

mulaci účastníků. Je vyvoláno působením 

neobvyklých životních okolností na sou-

bor jedinců, kteří se ocitli v podmínkách 

hromadné psychické zátěže, takže dochází 

k  jejich homogenizaci a  rozvoji spontán-

ních schémat interakčního chování (Mikšík, 

2005). Příkladem tu mohou být historické 

případy tzv. davové psychózy či davové hys-

terie, tanečních epidemií a jiných hromadných 

výskytů abnormálních pohybů a poruch 

chování. Ovšem historické taneční epidemie 

vznikaly v oddělených komunitách, mezi 

jedinci, kteří byli v přímém osobním kontak-

tu, a víme dnes o nich jen díky ojedinělým 

záznamům v kronikách, soudních spisech 

a ve výtvarných dílech (Obr. 1) (Waller, 2009). 

I ve 20. a na počátku 21. století se občas 

objevují zprávy o hromadném vzniku ab-

normálních pohybů, chování nebo jiných 

obtíží v ohraničených kolektivech. Výsledná 

panika a horečné pátrání po příčinách již 

ale mají díky televiznímu zpravodajství da-

leko širší odezvu (Bartholomew, Wessely et 

Rubin, 2012; Mink, 2013). Dnešní epidemie 

funkčních projevů podobných tikům pak má 

již prakticky celosvětový rozměr, protože 

takový je dosah – a nakažlivost – sociálních 

sítí (Hodas et Lerman, 2014). Proto už se 

nehovoří o davové psychóze, ale o masové 

sociogenní nemoci (Muller‑Vahl et al., 2022; 

Bartholomew et Wessely, 2012; Weir, 2005). 

Masová sociogenní nemoc se definuje jako 

rychlé šíření chorobných příznaků postihují-

cí členy soudržné skupiny (jimiž zjevně jsou 

i členové internetové sociální sítě); má pů-

vod v poruše nervového systému zahrnující 

excitaci, ztrátu nebo změnu funkce, přičemž 

tělesné potíže, které se projevují nevědomě, 

nemají odpovídající organickou etiologii 

(Bartholomew et Wessely, 2002). Nápadně 

podobné pohyby a vokalizace postihující 

uživatele sociálních sítí ze všech kontinen-

tů lze tedy nepochybně brát jako pandemii 

masové sociogenní nemoci.

Proč této nemoci tak snadno podlehnou 

právě adolescenti, není jen otázkou pro lékaře, 

ale i pro psychology a sociology. Podle publi-

kovaných pozorování i podle naší zkušenosti 

jsou u postižených častější než v běžné po-

pulaci neuspořádané rodinné vztahy, sociální 

frustrace, úzkost a deprese, poruchy příjmu 

potravy, sebepoškozování, nejistota v hledání 

vlastní identity jak individuální, tak sexuální, 

tedy vesměs rizikové faktory a indikátory zvý-

šené citlivosti k nakažlivému vlivu sociálních 

médií (Hodas et Lerman, 2014; Pringsheim 

et Martino, 2021). Dalším faktorem je nepo-

chybně sociální izolace v  době pandemie 

covidu-19, ztráta přímých kontaktů s přáteli 

a spolužáky a současně nárůst času strávené-

ho na sociálních sítích (Hodas et Lerman, 2014; 

Pringsheim et Martino, 2021). Vliv pandemie se 

přitom netýká jen funkčních projevů připomí-

najících tiky. Specializované praxe zazname-

naly v roce 2020 oproti roku 2019 přírůstek 

nových případů funkčních poruchy hybnosti 

o 50 % u dospělých a až o 90 % u dětských 

pacientů (Heymann, Liang et Hedderly, 2021; 

Hull, Parnes et Jankovic, 2021). V tomto obdo-

bí dochází i k nárůstu suicidality a násilného 

jednání dospívajících, přičemž sociální sítě při 

tom hrají významnou roli (Liu, Dong et Qui, 

2022). Zdrojem nedávné hromadné psychické 

zátěže bylo šíření nákazy covidu-19 a její in-

tenzivní prezentace v oficiálních médiích i na 

sociálních sítích přispívající k akcentovanému 

emočnímu prožívání pocitů zdravotního 

ohrožení. Pandemie ale není jediným po-

tenciálním zdrojem hromadné nákazy senzi-

tivních populací. Podobně se vlivem obsahu 

Obr. 1.  Dancing Mania, Hendrick Hondius (1642) podle Pietera Brueghela st. Taneční epidemie ve 
Štrasburku v r. 1518 vypukla poté, co na ulici začala jedna žena vášnivě tančit a přidávaly se další desítky až 
stovky lidí, převážně mladých žen. Hromadný tanec trval po mnoho týdnů, dokud na příkaz štrasburského 
magistrátu a biskupa nebyly postižené ženy pochytány a umístěny do špitálu (29)


